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4.1.1 (Seite 21) Nein/non/no (3. Punkt in Auflistung) Kosten für die Verwaltung der Abfallentsorgung, 
Information und Sensibilisierung der Bevölkerung

Wir beantragen, dass nicht nur Kosten für die "Information" der 
Bevölkerung sondern auch die für deren "Sensibilisierung" Teil der 

        4.1.1 (Seite 23) Nein/non/no Titel: Kosten für die Verwaltung der Abfallentsorgung, Information und 
Sensibilisierung der Bevölkerung

dito

4.2 (Tabelle 1) Nein/non/no Spalte Abfallfraktionen/Wertstoff, drittunterste Zeile: Verwaltung der 
Abfallentsorung, Information und Sensibilisierung der Bevölkerung

dito

6.2 Nein/non/no 1. Abschnitt unten: … die Sensibilisierung der Wohnbevölkerung, der Betriebe 
und Schulen sowie die Aufklärung neu Zugezogener () ist Voraussetzung, um 
die Abfallmengen längerfristig zu senken und die Qualität der 
Abfallentsorgung zu erhöhen oder zumindest beibehalten zu können.

In diesem Abschnitt wurde die Abfallvermeidung komplett vergessen. Es 
geht nicht nur darum, die Akzeptanz der Bevölkerung hoch zu halten, 
sondern die Abfallmenge soll sinken. 

6.2 Nein/non/no 2. Abschnitt, Ergänzung: Die Sensibilisierung zu den Themen 
Abfallvermeidung, Littering usw. kann durch Aktionstage in den Gemeinden 
und Unterricht an Schulen sowie Weiterbildungen für Zugezogene und 
Abfallverantwortliche der Gemeinden verbessert werden.

Schriftliche oder elektronische Information genügt in der Regel nicht, um 
Verhaltensänderungen zu erzielen. Notwendig sind kontinuierliche 
Sensibilisierungsmassnahmen, welche die Bevölkerung aktiv mit 
einbeziehen. 

Glossar Nein/non/no Definitionen Seite 46: Abfallvermeidung: Vorkehrungen und Maßnahmen , die 
der stofflichen Verwertung, vorausgehen und dazu dienen, die Menge des 
anfallenden Abfalls zu reduzieren.

Wenn schon Begriffe wie Recycling, stoffliche-, thermische- und 
energetische Verwertung definiert werden, müsste auch die 
Abfallvermeidung erwähnt sein. 

Anhang 1, Aufbau 
Abfallreglement

Nein/non/no Art. 11: Information und Abfallratgeber und Sensibilisierung Es ist unklar, was mit einem Abfallratgeber gemeint ist. Der Titel ist zudem 
stark einschränkend, insbesondere für Massnahmen, die über einen 
Ratgeber hinaus gehen.

Anhang 1. Aufbau 
Abfallverordnung

Nein/non/no Art 8: Information und Sensibilisierung Der Begriff "Sensibilisierung" sollte ergänzt werden.

Bitte senden Sie Ihre Stellungnahme elektronisch an waste@bafu.admin.ch  
Merci d’envoyer votre prise de position par courrier électronique à waste@bafu.admin.ch
Vi invitiamo a inoltrare i vostri pareri all’indirizzo di posta elettronica waste@bafu.admin.ch

Konsultation Vollzugshilfe Finanzierung der Siedlungsabfallentsorgung
Consultation sur l'aide à l'exécution Financement de l’élimination des déchets urbains
Consultazione dell'aiuto dell'esecuzione Finanziamento dello smaltimento dei rifiuti urbani



Anhang 1. Musterartikel Nein/non/no Ganzer Anhang überarbeiten (siehe unten) oder durch elektronische 
Mustervorlage im Baukastenprinzip ersetzen. 

Die hier aufgeführten Musterartikel basieren auf einer veraltetem 
Musterreglement des AWEL. Es handelt sich hier lediglich um 
"Minimalanforderungen". Artikel, welche umweltbewussten Gemeinden 
helfen könnten, ihre Abfallmengen zu reduzieren oder die Qualität der 
Separatsammlungen zu verbessen, fehlen. Zudem wurde die 
Sensibilisierung ganz vergessen. Wir empfehlen den Anhang 1 zu 
überarbeiten und durch eine elektronische Mustervorlage mit 
"Baukastenprinzip" zu ersetzen. Eine elektronische Vorlage kann ohne 
grossen Aufwand aktualisiert werden.

Musterartikel 
Abfallreglement:

Nein/non/no Art. 5 (1 neu): Die Gemeinde sorgt dafür, dass die Siedlungsabfallmenge bis 
im Jahr 20xx um xx% gegenüber 2018 abnimmt. 

Vorreitergemeinden könnten sich ambitionierte Ziele zur Vermeidung von 
Abfällen setzten. 

Musterartikel 
Abfallreglement:

Nein/non/no Art. 5 (2 neu): Die Gemeinde erfasst die Recyclingquote jährlich und und sorgt 
dafür, dass diese bei gleichbleibender Qualität der Sammelfraktionen bis im 
Jahr 20xx auf 65% steigt. 

Vorreitergemeinden könnten sich ambitionierte Ziele zur Steigerung der 
Recyclingqzuoten setzen. 

Musterartikel 
Abfallreglement:

Nein/non/no Art. 11: Information und Sensibilisierung: Die Gemeinde informiert 
regelmässig über die angebotenen Entsorgungsdienstleistungen und 
Entsorgungsmöglichkeiten. Sie initiiert und fördert 
Sensibilisierungsmassnahmen, welche zu einer Reduktion der Abfallmenge, 
weniger Littering, mehr Separatsammlung und besserer Sammeldisziplin 
führen. 

Wenn schon schon ein Musterreglement veröffentlich wird, sollte dies 
vollständig sein und auch einen Artikel zur Information und Sensibilsierung 
beinhalten. 
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